

绿化带居然成了一些人眼中的“私产”，好好的小区绿地，有人偏偏要把它铲了，变成自家菜园。近日，家住惠山区洛社镇新盛家园的一位居民，收到了来自洛社镇综合行政执法局的一张1100元的罚单，这是今年全市首张因在小区内毁绿种菜开出的罚单。“时有发生”的小区公共绿地种菜事件，作为城市环境日常管理中的一类典型顽疾，不但影响了市容市貌，更破坏了居民的生活环境。

小区公共绿地私自种菜 首张千元罚单来了！

罚款千元

对公共绿化私有化种菜说“不”

记者来到现场时，先前被种满菜的绿地已被清理干净，恢复了它的原貌。这块“被种菜”的绿地就在小区一楼的侧边位置，面积有近30平方米，“原本种了好多菜，青菜、鸡毛菜、小葱等，四季绿色蔬菜不愁。”多位居民表示，几年前，原本种在土里的绿色植物已经不复存在，取而代之的是品种各异的蔬菜，春天的时候，还能看到一点绿色；菜被摘走之后，就

只剩下光秃秃的一片，非常难看。尤其是到了夏天，因为给菜地施肥的关系，每次路过这边就会闻到阵阵臭味，让大家无法靠近。“已经多次跟这户人家沟通，让他们不要种菜，可一直没有成效。”惠山区洛社镇新盛家园小区物业公司经理王伟说。惠山区洛社镇综合行政执法局殷江锋告诉记者，经过调查，这位居民私自在小区绿化带种菜已经好多年，相关部门

刚把菜清理掉，他又继续种，前后来回责令整改多次后，始终没有效果。“相关行为已经违反了《物业管理条例》，业主不得擅自挖掘占用物业管理区域内的场地。按照《物业管理条例》，个人违反上述规定的话，可以罚1000到10000元。”殷江锋表示，最终根据具体情况决定对其行为处罚1100元，也提醒大家一定要对公共绿地种菜说“不”。

有处罚权

城市绿色需要共同守护

对于此类现象，无论社区居委会、物业公司还是城管部门，态度都是一致的：根据相关规定，小区公共绿地不允许居民擅自种菜。记者从一些居委会和物业公司了解到，他们每年都会对此类现象进行联合治理，挨家挨户做思想工作，让种菜的居民把菜清理掉。但居委会和物业公司只能劝说、教育，没有强制执行权。对此，社区工作人员也很无奈，只能向有关部门反映。社区工作人员说：“绿化带种菜是小区管理的老大难问题，一些居民为种菜毁绿，社区管理者要不停地对这件事情跟进。希望居民们能够理解支持，共同守护城市绿色，一起为创建文明城市出力。”

殷江锋则表示，无锡每年都有毁绿种菜的新闻，城管部门发现后一般只是铲除，不予处罚。如今不一样了，像洛社镇成立了综合行政执法局后，在去年整合了住建部门的部分管理职能，对毁绿种菜行为有了处罚权。

(晚报记者 璿璐)

两种声音

市民对种菜看法不一

记者在调查中发现，公共绿化被私有化种菜的事情屡见不鲜，光每年市城管局接到的投诉就多达百条，而发生地多集中在老旧小区。“大家可能在自己的小区就能发现，这样的事情会随时发生在你的身边。”市城管局相关负责人表示，自种菜成为了一种“生活方式”，而大部分市民并未觉得此事有问题，反而认为这是在“美化家园”。

记者在新盛家园小区内随机采访时，也听到了两种不同的声音。有的居民认为，在小区绿化带种菜，看着一片郁郁葱葱的景象，心情也

好了，特别是还能“摘菜”，增添了“生活乐趣”。不过，更多居民则持反对态度，“这样的情况已经存在好几年了。私自占用绿化带、肆意破坏绿化种菜，有的人还在菜园里施肥。这些肥料气味难闻，让我们都没法开窗”。

对于为何要种菜？居民李阿姨的看法代表了一部分居民的观点。她告诉记者，小区有些地方空着，没有绿化，荒着也可惜。“用来种菜，也算是一种‘补绿’吧，只要不破坏原来的绿化就好。况且自己种的菜不喷农药，吃着也放心。”家住玉祁镇

的刘阿姨退休在家，子女已成家住在别处。“我不用带孙女，整天在家闷得慌，就在家门口的绿地上种点菜。”刘阿姨告诉记者，她种菜不为卖钱，也不为省点买菜钱，主要还是打发时间，增添生活乐趣。

多数市民对在公共绿地种菜的行为持反对态度。他们认为，在绿化带里种菜，是“公共资源私用”。在新盛家园清理绿化带的时候，就有居民向记者抱怨：“这是公共绿地和公共区域，那些人凭什么在上面种菜？如果大家都去种了，绿化都变菜地了。”

安镇街道： 点滴服务暖民心 网格织就“幸福网”

近日，一名失主给锡山区安镇街道网格五中队送来锦旗，起因系五中队网格员在日常巡查时发现了遗漏在角落的公文包，后通过多种方式找到失主，为其挽回了重大损失。锦旗上短短两行“服务人民保平安 拾金不昧品德高”不仅表达了群众对网格员“拾金不昧”高尚品德的赞赏，更是对网格员以服务群众为宗旨的工作态度的认可。

多年来，安镇街道始终将服务群众的意识贯穿社会治理的始终，涉及网格的调解纠纷、反诈宣传、防汛保障等具体工作，网格员都积极参与其中。

春风化雨解纠纷 网格调解暖人心

秉持“小事不出网格，大事不出社区，难事不出街道”的原则，安镇街道网格员在调解居民矛盾纠纷、构建和谐“同心格”中发挥着“润滑剂”作用，只有和居民打成一片的诚心和热心，设身处地为居民着想，真心实意与居民沟通，才能真正做好居民的“贴心人”“和事佬”。近期，家住先锋村农村华四房的居民因与相邻群众住宅间的排水渠位置产生矛盾分歧，

为解决问题，这位居民主动找到辖区网格员寻求帮助。随即网格员及网格长实地走访，通过安抚两家情绪、耐心做思想和精确制定解决方案等方式最终让两家言归于好。这场矛盾纠纷的有效化解只是安镇街道大力推行网格化治理新模式的一个缩影，网格员们变身调解员，将矛盾化解在网格内，维护邻里友善相处的身影充盈在安镇的每一个角落。

守好群众“钱袋子” 共筑防范“安全网”

近年来，一些不法分子费尽心思一次次将黑手伸向老年人的腰包，层出不穷的养老诈骗案背后是老年人一辈子积蓄的血本无归。这不仅关系到家庭和谐与社会稳定。依法打击整治养老诈骗，安镇网格势在必行且刻不容缓！网格员们“线上线下”两手抓，线下通过面对面介绍、发放宣传折页、赠送反诈小礼品等方式开展反诈宣传；线上通过在网格微信

群、朋友圈推送反诈宣传链接，向广大群众介绍诈骗手段及新型典型案例，时刻提醒老年人不贪图小利，不轻信他人，提高防范意识和能力，守好自己的“钱袋子”。下一步，安镇街道网格员将把日常工作与反诈工作紧密结合，持续强化反诈宣传，进一步增强居民安全防范意识，在居民心中树立“电诈可防”的理念，从思想上提高警惕，共同构筑起防范网络诈骗的防线。



小网格筑牢大屏障 “汛”速出击保安全

为进一步做好防汛工作，保障辖区广大人民群众生命和财产安全，安镇街道综合管理服务指挥中心依托网格化工作管理模式，充分发挥网格员“人熟、地熟、情况熟”的优势，组织网格员进村入户开展防汛知识宣传、安全隐患排查等工作，通过在网格工作群内及时将气象预警信息、暴雨天气预警信息传达给网格内群众，提醒辖区广大群众做好相关防护工作，防患于未然。汛期期间，网格员压实巡查责任，对网格内重点领域、薄弱环节进行梳理，把网格巡查工作做实做细，确保万无一失。与此同时，网格员还每日对网格内危旧房屋、低洼易

涝带、道路排水设施，以及河道道路的安全问题进行重点排查巡查，发现安全隐患及时报告并妥善处置。安镇街道网格员做到安全隐患“早发现、早上报、早处置”全力消除安全隐患，把防汛措施落到实处，把各项责任落实到人，确保广大人民群众生命财产安全。通过网格化治理与群众生活的不断深入融合，安镇街道将更加紧密地依托“街道+社区+网格”这张网，真正将网格打造成为服务广大人民群众的窗口、化解社会矛盾的前沿，有效解决服务群众“最后一公里”的问题，不断提高广大群众的安全感及知晓率、满意率。